



## 绘就生态美丽画卷 不负青山不负人民

## ——宁夏生态文明建设和绿色发展纪实

本报记者 李 锦 /文 马 楠 /图

初夏,贺兰山石嘴山段大磴沟内生机盎然,排排的刺槐、沙棘树、榆树、桃树映衬出深深浅浅的绿意,山间清风和淡淡花香迎面拂来。很难想象,这里曾经是贺兰山生态环境破坏和污染最为严重的区域。

大磴沟生态环境变化的背后,彰显着宁夏生态文明建设的成效。

宁夏是我国“两屏三带一区多点”生态安全战略格局的重要组成部分,生态地位十分重要。习近平总书记视察宁夏时指出,宁夏作为西北地区重要的生态安全屏障,承担着维护西北乃至全国生态安全的重要使命。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,继续打好蓝天、碧水、净土保卫战,抓好生态环境保护,努力建设黄河生态保护区和高质量发展先行区。

自治区党委、政府牢记习近平总书记的殷切嘱托,主动担当作为,把生态文明建设放在突出位置。2017年,自治区第十二次党代会提出大力实施生态立区战略,打造西部地区生态文明建设先行区,以最大的决心肩负起维护西北乃至全国生态安全的重要使命。

5年来,宁夏秉持以人民为中心的发展思想,坚持走生态优先、绿色发展之路不动摇,持续改善生态环境质量,让宁夏的天更蓝、地更绿、水更美,推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

## 记者手记

期待记录更多更美的变化

5月6日,记者在贺兰山石嘴山段大磴沟采访时,再次遇到了护林员陈继军。

生活在贺兰山下的陈继军从小就对“父亲山”有着特殊的情感。因为蕴藏着丰富的矿产资源,从20世纪50年代开始,大规模的矿山开采让贺兰山伤痕累累。看着一处处“疮疤”,子承父业的陈继军心痛不已。

2017年,贺兰山生态保卫战打响,一度萌生退意的陈继军重拾守护大山的信心。记者和他的初次相见,正是在贺兰山生态环境综合整治现场。

经过修复治理,贺兰山自然保护区内169处人类活动点全部完成生态环境综合整治,83个矿业权全部退出,50处工矿设施全部拆除,外围重点区域所有露天煤矿关闭。大量的刺槐、沙棘树等树木在山里扎根,山间再现野生动物跳跃的身影,一切都显露出勃勃生机。

贺兰山的变化,正是宁夏生态环境治理成效的缩影。

因为工作关系,这些年,记者一次又一次深入贺兰山采访。一年又一年,与这里的各种变化不期而遇——曾经震耳欲聋的机器轰鸣停止了,山间重新响起鸟鸣声,无序开采留下的“伤疤”被逐一抚平,许多叫不出名字的树木沿山铺绿。

变化来自觉醒。贺兰山里的采石矿坑被改造成贺兰山运动公园,山下的新农村建设也迎来了新的发展机遇,人与自然和谐共生的美好画面就在眼前。

和陈继军一样,记者也见证了“父亲山”的改变,期待未来能记录宁夏更多更美的变化。



良好生态环境成为人民群众美好生活的增长点。



绿意盎然,美景就在市民身边。

5月初,沙湖水域波光粼粼,两岸芦苇黄绿交错,数不清的鸟儿嬉戏其中。伴着美景,游客在游湖观景中流连忘返,用心、用镜头捕捉着人与大自然和谐共生的灵动之美。

沙湖水质问题曾在2016年被列为中央生态环境保护督察整改事项,历时5年治理,实现了从劣V类水质到III类的跨越,成功入选国家美丽河湖提名案例。

沙湖可喜的变化见证着宁夏水污染防治的显著成果。

绿水青山是大自然的珍贵赐予,也是宁夏得天独厚的资源禀赋。位于宁夏西北部的贺兰山、中部的罗山、南部的六盘山,作为绿色生态屏障和水源涵养林区,具有维护生物多样性、水土保持、防风固沙等生态功能,是我国西北重要的生态安全屏障。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。

走进石嘴山市大武口区硒有田园旅游区,蔬果绿树掩映,屋舍俨然,人影绰绰,和远处的巍巍贺兰山遥相呼应,大自然的画笔拿捏得恰到好处,勾勒出一幅绝美的水墨丹青画。

硒有田园旅游区旧址原本是矿区农场,这里曾经灰尘漫天、污水横流、垃圾遍地,恶劣的生态环境让很多住户纷纷逃离家园。

4年前,当地政府对农场进行了环境整治,并制定了以当地特有的富硒农业带动旅游产业发展的政策。2019年,“90后”青年陈乾和哥哥看到家乡的变化后,选择了返乡创业,靠着绿水青山发展休闲旅游,如今他们的富硒庄园每年接待游客万余人次。

美好的生活,从来不止于经济,还在于舒适的人居环境、普惠的生态产品。

复重大工程,助推宁夏生态环境持续改善,一块块生态短板不断补齐:

——实施大气污染防治行动,强化区域联防联控和重污染天气应对。2021年,全区地级以上城市环境空气质量优良天数比例为83.8%,优良天数达到306天,连续6年达到300天以上。

——推进水污染防治行动、饮用水水源地保护计划、河湖长制等。地表水国控断面劣V类水体稳定消除,城市建成区黑臭水体全面消除;黄河干流宁夏段连续5年保持II类水质。

——山水林田湖草沙生态保护修复更加扎实。率先全国完成生态保护红线划定;实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变,森林覆盖率、草原综合植被盖度分别达到15.8%、56.5%;湿地面积达到311万亩,完成荒漠化土地治理3000平方公里,水

土流失治理4400平方公里。

——重点领域环境风险防控不断加强。危险废物和医疗废物安全处置率均达到100%;全面完成重点重金属污染物排放削减目标任务;废旧放射源安全收贮率达到100%。

——污染防治能力持续增强。工业企业脱硫、脱硝等废气治理设施增加至2871套,火电行业完成超低排放改造;跨区域、跨流域污染联防联控机制不断完善;碳排放强度增长趋势得到扭转。

——绿色转型进展明显,产业结构进一步优化。累计退出煤炭产能569万吨,整治“散乱污”工业企业1495家,淘汰落后产能1448万吨,化解过剩产能773万吨;新能源装机占电力装机比重、可再生能源电力消纳量占比明显提高。

绿水青山,一片盎然。

## 数说生态环境保护成效



83.8%

2021年,全区地级以上城市环境空气质量优良天数比例为83.8%,优良天数达到306天,连续6年达到300天以上

27%

2021年,全区PM<sub>2.5</sub>平均浓度27微克/立方米,与2016年相比下降了27%

20.5%

2021年,全区PM<sub>10</sub>平均浓度62微克/立方米,与2016年相比下降了20.5%

7天

2021年累计发生重度以上污染54天,均为沙尘天气引起;与2016年相比,以PM<sub>10</sub>为首要污染物的重度及以上污染天数减少7天

78天

2021年以臭氧为首要污染物的轻度污染天为78天,未出现以臭氧为首要污染物的重度及以上污染天

80%

2021年,全区20个地表水国控断面水质优良比例为80%,与2016年相比提高6.7个百分点

5年

黄河干流宁夏段连续5年保持“II类进II类出”,创有监测数据以来历史最好成绩,成为宁夏生态环保的靓丽“名片”

11个

主要排水沟全部11个入黄口断面水质稳定保持IV类及以上

1698个

截至2021年底,全区共有各类生态环境质量监测点位1698个

其中  
环境空气质量监测点位54个  
水环境质量监测点位(断面)114个  
土壤环境质量监测点位294个  
噪声监测点位1032个  
辐射环境质量监测点位204个



120个

建成覆盖全区120个大气污染热点网格

本报记者 李锦 整理 制图 狄虎



绿水青山为宁夏带来金山银山。